

## **От составителей**

«Указатель библиографических пособий о Республике Татарстан» является хронологическим продолжением изданного в 1974 году указателя «Библиография краеведческой библиографии РСФСР» ч.2, вып.5 «Поволжье». Он включает библиографические пособия, опубликованные в 1961-1998 годах. За эти годы накоплен богатый библиографический материал. Создание указателя позволит выявить библиографическую обеспеченность отдельных проблем изучения Республики, раскрыть развитие библиографической информации о ней в этот период, роль отдельных учреждений и организаций, участвующих в информационном освещении Республики Татарстан.

Основным критерием отбора библиографических материалов служит территориальный признак, наличие в библиографическом пособии литературы о республике титульной нации. В указателе нашли отражение библиографические пособия о Республике Татарстан в современных границах, а также об исторических, физико-географических, экономических территориях, в состав которых современная территория Республики входила или входит, такие как Булгарское государство, Казанское ханство, Казанская губерния, Среднее Поволжье. «В указателе...» отражены и ретроспективные универсальные и отраслевые библиографические пособия о стране, в которых литература о Республике и татарском народе выделена в подразделах или может быть легко обнаружена с помощью вспомогательных географических, предметных, именных указателей, например, «Народное хозяйство СССР в годы Великой Отечественной войны». Признаком отбора библиографических пособий о более обширных территориях, чем Республика Татарстан служит наличие в них литературы о республике и этносах, проживающих на территории Республики: казанских татарах, мишарах, кряшенах. Исключены библиографические материалы о сибирских, эстонских, финских и других этнических группах татар.

В указателе представлены библиографические указатели, списки, обзоры, в том числе историографические отдельно изданные, внутренкнижные, внутри журнальные, при книжные, пристатейные на татарском и русском языке универсального, комплексного, отраслевого, тематического библиографического содержания. В указателе нашли отражение библиографические материалы о природе, культуре, искусстве, литературе, истории Республики Татарстан и о татарском языкознании.

Отражены и указатели периодических изданий, указатели содержания периодических изданий, издаваемых на территории Республики, указатели изданий учреждений и организаций Республики.

Указатель состоит из двух разделов. В первом представлены общекраеведческие и комплексные библиографические пособия, расположенные по типам пособий, например, календари знаменательных и памятных дат, указатели периодических изданий. Второй раздел отражает отраслевые, тематические, библиографические пособия, которые расположены в систематической последовательности. Библиографические пособия расположены в разделах соответствующих роду занятий деятеля: деятели науки, композиторы, художники, писатели. В разделе «Научная жизнь» они выделены в подраздел «Деятельность ученых края в области отдельных наук». В специальный подраздел библиографические пособия выделены и в разделе «Литературная жизнь». В них библиографические словари представлены в начале подразделов, а персональные библиографические пособия расположены по алфавиту имён. Внутри разделов, подразделов библиографические записи расположены по хронологии публикации независимо от ее языка. Исключение составляют библиографические пособия выходящие выпусками как хронологическое продолжение. Они сгруппированы вместе по дате первого выпуска, например «Татарская советская литература».

библиографическое описание выполнено на основе ГОСТов 7.0.-2000, 7.1.-2003. В ряде аналитических описаний сделаны исключения.

Выпуски продолжающихся изданий, имеющие дополнительное конкретное название, в библиографическом описании представлены не только номером выпуска, но и его названием и сведениями об ответственности. Каждое библиографическое описание сопровождается аннотацией. В ней отмечаются виды изданий и типы литературы, тема и предметы, территория, которой посвящено библиографическое пособие, способ библиографической характеристики, наличие вспомогательных указателей.

Издания, не просмотренные *de visu*, отмечены звездочкой, но их единицы.

В целях повышения оперативности поиска необходимых библиографических пособий указатель сопровождают вспомогательные указатели:

- Указатель авторов, редакторов, составителей
- Указатель названий библиографических пособий, не имеющих авторства (отдельно опубликованных)

Источниками выявления библиографических пособий о Республике Татарстан явились «Библиография советской библиографии», «Библиография российской библиографии», «Библиотека и краеведение», «Летописи печати Республики Татарстан», «Летописи печати Татарской АССР», а также текущие отраслевые указатели по геологии, экономике, истории, искусству и другим отраслям знания, каталоги Национальной библиотеки Республики Татарстан, научной библиотеки им. Н. И. Лобачевского Казанского Государственного университета.

Выражаем благодарность всем, кто помогал нам в поиске и обработке материала: Д. Р. Фахрутдиновой, Ф. М. Мухаметзяновой, Д. Д. Калимуллину, и всем, кто помогал в поиске необходимых материалов в фондах библиотек и переводе литературы.